



Proletari din toate forțele uniți-vă!

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
Taxa poșt. plătită la numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.T. Nr. 217.262.945

ABONAMENTELE:
LUNA lei 120 COLECTIVE lei 60 individual pt. țărani, muncitori și învățători 100 lei
Pe 3 LUNI lei 360

Cititi

in corpul ziarului

Cum a decurs sărbătorirea zilei de 1 Mai la Moscova

In Italia se fac noi înscrieri în Partidul Comunist

In pag. IV

Ultimele evenimente din țară și străinătate

Cu ocazia vacanței de sărbători

tov. Gh. Gheorghiu-Dej, prim vice-președinte a Consiliului de Miniștri,

tov. Chivu Stoica, Ministrul Industriei și

tov. I. G. Maurer Ministrul adjunct,

au vizitat uzinele I. M. S. Hunedoara

Cu prilejul vacanței de sărbători, venind din București, tov. Gh. Gheorghiu-Dej prim vice-președinte al Consiliului de Miniștri și secretar general al P. M. R., tov. Chivu Stoica, ministrul industriei și tov. I. G. Maurer ministru adjunct la același minister, au vizitat în ziua de 4 Mai a. c., orașul nou muncitoresc din Hunedoara, a cărui lucrări în parte sunt în curs de terminare. De asemenea au vizitat și lucrările de mecanizare a furnalului dela uzinele I. M. S. Hunedoara.

Mersul lucrărilor și satisfacția de care au dat dovadă muncitorii hunedoreni în lupta pentru dezvoltarea și întărirea industriei de Stat, a produs o plăcută impresie vizitatorilor.

Căminul de zi depe lângă uzinele I. M. S. Hunedoara A creat condiții optime de viață copiilor de muncitori

Infimțarea a cât mai multe cămine de zi, a fost una din hotărârile luate de regimul nostru de democrație populară, pentru ușurarea condițiilor de trai, atât pentru mamă cât și pentru copil. Femei constiente, muncitoare și muncitori, pînă de reședința sa de noua conducere care și-a pus ca sarcină importantă, ridicarea nivelului de viață a muncitorilor din mizerie, chin, foamă și frig la care erau supuși în trecut sub guvernările „istoricilor” și educarea lor într-un spirit progresist deschizându-le astfel un drum luminos spre viitor, au pornit cu un devotament și o voință neînfrângabilă la muncă intensă pentru înființarea și buna funcționare a unor cămine de zi.

Din dorința de a-și avea copiii ocrotiți și alinați în afara oricărei primejdii, în toate timpul cât muncesc în uzină, muncitoarele și muncitorii dela fabrica I. M. S. Hunedoara, au fost printre primii care au pus bazele unui cămin de zi.

Astăzi după trei ani de activitate el se găsește în cea mai bună stare, funcționează în cele mai bune condițiuni create de femei și muncitorii fabricii și este factorul cel mai important în dezvoltarea, educația și sănătatea micilor copii de aici.

Iată deci unul din aceste cămine, înjghebat prin muncă și dragostea muncitoarelor și muncitorilor din uzinele I. M. S. Hunedoara,
Gârjob Emălia

(Continuare în pag. III-a)

Sărbătoarea celei mai democratice presei din lume

Ziua de 5 Mai legată de viața și de destinul în unitate a Proletariatului internațional în rândul său, comemorând războaiele popoarelor împotriva deznădăjdită și dragostea închinată slujitorilor scriitorului colda, care și-au pus întreaga talentă și înțelegere lor în slujba intereselor poporului.

Istoria luptelor revoluționare popoarelor este patrimoniu al tuturor, pentru că este sursa și sursa Statului Sovietic, se împletește cu născut „Pravda” stegar al negaționului patriotism al Partidului Comunist al lui Lenin și Stalin, conducătorul glorios al luptei revoluționare purtate pentru câștigarea unei lumi noi, drepte, de către cel nou avansat proletariat al lumii.

Ma mult decât atât, în lupta pentru securitatea lumii și înlăturarea cauzelor războaielor, în demascarea de

versurilor proloca de perindia poliției de intervenție” a în lupta împotriva deznădăjdită și dragostea închinată slujitorilor scriitorului colda, care și-au pus întreaga talentă și înțelegere lor în slujba intereselor poporului.

Depășind cercul restrâns al preocupărilor presei naționale, gazetarii sovietici au îmbrățișat cauza umanității oprimată, stăruind să dărească impresii împilării și exploatare, împotriva mizeriei și a războaielor de crotopire, împotriva adiosului flagel care este fascismul, cu acel curaj și recunoscută competență, care i-au făcut să câștige în dreptățile simă a întregii opinii publice mondiale.

Prapădul celui de al doilea război mondial a pus în fața presei sovietice mari sarcini asupra cărora nu este

Mihail Mihulescu
(Continuare în pag. IV-a)

Cititi

in corpul ziarului

O PAGINĂ CULTURALĂ

În județul nostru

Ziua de 1 Mai a fost sărbătorită cu viu entuziasm – de întreaga populație hunedoreană

În numărul de ieri al ziarului nostru, am redat desfășurarea entuziaselor manifestații care au avut loc în cadrul zilei de 1 Mai în principalele centre muncitorești din județul nostru.

Continuăm a reda în numărul de azi, de astăzi — după date primite de la corespondenții noștri — felul în care s-a sărbătorit 1 Mai, în celelalte localități din județ.

La Simeria

Centrul feroviar Simeria, a cunoscut o zi de adevărată sărbătoare cu prilejul lui 1 Mai, care a fost întâmpinat cu o bucurie unanimă de muncitorimea ceferistă locală.

Acești bravi muncitori, care au dat dovadă de un admirabil spirit de abnegație în întrecerile patriotice organizate în cinstea zilei de 1 Mai, și-au manifestat bucuria de a-și sărbători odată cu ziua lor și victoriile obținute în producție.

Meetingul a fost deschis de tov. Mihăilescu Aurel secretar org. P. M. R., după care au vorbit priet. Hristu Ștefan Fr. Plug., tov. Fleșeru Remus U. T. M., Iacob Elena U. F. D. R., Nagy Iuliu U. P. M., Grama V, Consiliul Sindical Local, și tov. Florea Șimion din partea județenei P. M. R. Hunedoara Deva.

Tov. Munteanu Laurențiu primar comunei, a citat plugarii și comitetele gospodărești care s'au evidențiat în cadrul campaniei de în-sămânțări, iar tov. Urșanescu Anton, a distribuit drapelul de producție, diplomele și premiile, acordate muncitorilor și secțiilor care s'au evidențiat în cadrul întrecerilor patriotice organizate în cinstea lui 1 Mai.

Meetingul a luat sfârșit într-o atmosferă de cald entuziasm.

La Certej

În acest centru muncitoresc un de muncitorimea a făcut eforturi simțitoare în întrecerile patriotice din producție, organizate în cinstea zilei de 1 Mai, aspectul de entuziasm unanim în care s'a desfășurat sărbătorirea zilei de

1 Mai, a oglindit desăvârșit bucuria cu care muncitorimea minieră a așteptat acest mare eveniment.

Alături de minerii din Certej, muncitorimea din Nojag Magura și Sacarâmbe în același spirit de viu entuziasm a dat zilei un caracter de adevărată sărbătoare.

În cadrul meetingului deschis și prezidat de tov. Buda, au vorbit priet. Iancu F. Plug., tov. Nelega I. U. T. M., Ulea A., UFDR, și tov. Bucerzan din partea județenei P. M. R., Deva.

Tov. Tocar F., președintele sindicatului local a expus rezultatele întrecerilor în producție, obținute de minerii din Certej, care au câștigat drapelul producției printr-o depășire de normă cu 15 la sută.

Minerii evidențiați au fost obiectul unor însuflețite manifestații de simpatie.

După meeting a urmat defilarea, în cadrul căreia muncitorii mineri și organizațiile de masă în frunte cu fanfara, au manifestat pe străzile principale ale localității.

La Teliuc

Sărbătorirea zilei de 1 Mai a decurs într-o atmosferă de înalt entuziasm.

În cadrul meetingului din

(Continuare în pag. III-a)

15.000 DE ASIGURAȚI ai Casei Centrale a Asig. Sociale vor fi trimiși la băi și stațiuni balneo-climatice

BUCUREȘTI, 5 (Ager-pres). La Casa Centrală a Asigurărilor Sociale a avut loc o importantă ședință al Consiliului de Administrație în cadrul căreia s'a prezentat un raport amănunțit asupra trimiterii asiguraților la băi subliniind numărul asiguraților și stațiunile balneo-climatice în care vor fi cavalați asigurații în cadrul pro-

gramului de a se trimite 15 mii asigurați la băi. Costul și întreținerea asiguraților la băi se ridică la aproape 22.000.000 lei, iar pentru asigurații din celelalte stațiuni la circa 38.000.000 lei. În ceea ce privește transportul a fost apreciat după dispoziția la circa 39.000.000 lei.

CULTURA și ARTA

Poezia lui 1 Mai

Înalțatoarea sarbatoare a oamenilor muncii din toate meridianele, a primit în țara noastră în acest an o nouă semnificație legată de lupta dărză a întregului popor condus de clasa muncitoare și având în frunte Partidul ei de avangardă, fauritorul glorios al fericii noastre patrii Republica Populară Română.

Poezia acestui luminos început de primăvară, este de sigur poezia lui 1 Mai 1948, strălucită filă din istoria multor secole de luptă a întregului nostru popor muncitor pe drumul democrației populare, având ca putere conducătoare, la acest început de veac nou, gloriosul Partid Muncitoresc Român, forță de neînvingătoare unități clasei muncitoare.

Semnificația acestui 1 Mai este inseparabil legată de această realitate, care este înscăunarea celei mai democratice conduceri a poporului, într-o formă evoluată de Stat în care puterea aparține în întregime poporului și se exercită prin aleșii lui autentici, acordând acestei realități beneficiul alegoriei așteptării împlinite, ca mai jos:

— „De revoluții profilat veghezi
Dărză tu ai Mai din patruze și opt
Se'mprăștie-ale neguri cirezi,
Când soarele n'nsfârșit răsare copl!

Semnând această nouă cucerire a poporului, poezia pășeste dealungul luptelor pline de jertfe, care au câștigat-o, închinând prinosisul versurilor ei de profundă simțire și adâncă adeziune, invincibilei forțe care a condus mulțimile la victoria de astăzi:

— „De aceea astăzi când se'nalță Mai
Pe tine vreau să te sărbătoresc,
Pe tine ce'n credința ne'ncarnăm
Desfășurat stindard muncitoresc!”
(Adrian Rogoz: Se'nalță 1 Mai).

Nimic mai firesc și deopotrivă simptomatic pentru revirimentul pe care strălucitoarea sărbătoare a oamenilor muncii l-a provocat în poezia noastră, decât frumoasa participare a breslașilor versului, închinată tovarășilor lor din uzine, stăpâni astăzi pe destinele lor de truditori ai muncii:

— „Ași vrea să le'nstrun ca tovarăș,
un înn de avânt și de slavă,
sa prind diamantele muncii cântate
azi de poezi!

Și cântul cel mare de trâmboji
grăește cu vocea lui gravă:
VOI eri bătuți de soartă,
stăpâniții lumii sunteți!”
(Veronica Porumbacu: 1 Mai)

Înfățișarea acestei lumi în care omul, lichidând contradicțiile a creat o nouă lume, la antipodul celei în care continuă exploatarea capitalistă, este redată în versuri care prind în tentă puternice suflete adevăratei vieți eliberate în plină desfășurare a forțelor ei creatoare:

— „Și apoi pentru cealaltă lume
unde soarelui nu l se pîn dătu e,
Unde fabricile scot pâlne
pentru belșugul celor „de jos”
Unde omul a ridicat orașe noi
și grădini din cenuse
Și unde înimile toate au îmbrăcat
vestmântul cel mai frumos?”
(Petru Vintila: Mesaj pentru
arma e'e muncii).

Dacă uneori, cu privirea runcată înapoi, versul trimite pentru tot ce este schimbat în lumea de astăzi unde „nu ne mai roade jugul grumajii, jandarmii nu ne mai bat și nu ne mai sudue, moțoarele veacului dudue, du due” ca o chemare la cântec și la muncă, totul, dela aspectele desprinse din natura, până la ecourile trezite în eul fiecărui creator — cu rezonanțele lui specifice — este chemat să cânte bucuria mărețului ceas:

— „Frunza verde, verde de negara
sufletul din nou înnuguri
Fost-au fost tristeți precă multă'n țară
De au crescut atâtea bucurii.”
(Aurel Iordache: Cântec de 1 Mai)

Insuflețit de măreția zilei, poetul ar dori să creeze pentru 1 Mai un cântec înălțător, „Sa l poarte pe sub iarbă conductele” ca în plante, copii să-l adușe în cămăle cu fragi, țărani să ni-l străngă în soarele din grăncă pentru sărbătorirea acelei zile care unește sub acelaș steag întreaga lume muncitoare:

— „Noi ne'implinim serbarea cântând
cu pumnul sus, purtând un cer
mai roșu peste cetății uzini,
un codru viu de aștri, și s
noptile sub mână!

pe sub pământ ne leagă aceleaș rădăcini”
(Mihail Cosma: Muntele cu
flămurii roșii).

Iată deci cum chemarea la luptă adresată tuturor celor care luptă și muncesc răsună firește în versurile aruncate ca un stindard merită să conducă marșul pentru cucerirea unei lumi mai bune.

— „Tovarăși ne aș ceapă
o lume mai dreaptă,
în drumul spre ea
Ziua asta o stea,
Lumină și n'ndreapta.
Ca s'o jintin
Flinta și l'ata
Sunt arme
Și una e alta!”
(N. Margeanu: Manifestație
1 Mai 1948).

Munca, cea chemare a omului nou chemată să l propie cu fiecare pas de lumea mai bună pentru care luptă, cu luminoasele ei perspective și cu încrederea de care se bucură în conștiința oamenilor muncii, inspiră versuri pline de izul înălțimilor înspanate în cetina nelintitului brad:

— „Măi,
intr'o zi to'i oamenii vor urca
schelele vechi cu noi,
Cu inimii de fete și pai'le flăcii,
Da,
Eu cred în ziua aceea.

(Șantierul Apăra 1 Mai 1948 V.
Pasarabeanu).

Deschizând un drum la capătul cărui a ajunși, oamenii muncii de toate categoriile și din toate colțurile lumii, se vor întâlni la sărbătoarea eliberării tuturor, sub steagul solidarității internaționale a proletariatului mondial.

M. M.H.

Recenzii

„Mizeria filozofiei”

Editura P. M. R. de Karl Marx

Serisa de Marx în 1877 — într-o epocă în care concepția filozofică marxistă se cristalizase pe deplin — „Mizeria Filozofiei” cu prinde în embrion elementele fundamentale și constitutive ale învățurii marxiste.

Marx a desvâluit în acest studiu întregul neadevăr conținut în lucrarea „Economia și Utopia” de Proudhon, „Filozofia Mizeriei”, atât în țărâmul științelor economice, cât și în domeniul mai abstract al filozofiei.

Pe plan economic „Mizeria Filozofiei” prezintă un interes deosebit, mai ales pentru cel care dorește să adâncească teoria marxistă asupra valorii, Teoria valorii — al cărui fundament științific a fost pus de către reprezentanții școlii economicilor clasici — este așa pe care se concentrează întreaga Economie Politică.

Marx arată că înreg sistemul economic proudhonian este construit pe o greșită concepție asupra valorii de schimb și asupra categoriilor economice.

Dupa Marx, valoarea este expresia unui raport social între diferiți fabricanți, raport ce nu poate fi stabilit decât în cadrul concurenței între producători.

Increarea lui Proudhon de la o abstracție de aceasta lege socială, la conștientizarea că aceasta e o lege falsă, a condus pe acesta la unele concluzii.

Atribuindu-i categoriilor economice un caracter etern și preexistential, Proudhon devaluă fondul idealist și metafizic al filozofiei sale. Marx arata că „ideile eterne” ale lui Proudhon nu sunt în fapt decât niște „simple expresii teoretice ale unor raporturi de producție istorice, corespunzătoare unei anumite etape de dezvoltare a producției materiale”.

Mai departe, Marx arată cum proasta asimilare a dialecticii hegeliene de către Proudhon, este de natura să genereze o sumă de alte erori. Marx face o critică a mândrită filozofiei hegeliene pe

care o învinește de faptul că este incapabilă să explice din cauza, tocmai pentru că aceasta este conștientă în abstracție.

Critici de neîndurător sistemul de carton al economiei proudhoniene, Marx face în același timp din lucrare și un îndreptar viu și lămuros în câmpul adevăratei Economii Politice.

Dar lucrarea lui Marx nu prezintă numai o deosebită valoare științifică, ci și una stigmată. Redactată într'un stil polemic desavârșit „Mizeria Filozofiei” întrunește o ironie incisivă și o critică neînduplecată, ambele luminate de înaltul spirit științific al lui Marx. Caracterizarea pe care Marx o face lui Proudhon, cuprinsă în câteva rânduri și un veredict neîntorsător de operii sale: „Pentru că știința se reduce la dimensiunea lăpătană a unei formule stultice, el este o mui care căuta formule, astfel d. Proudhon se laudă de a fi erudit și economia politică și comunismul, dar el este mai prejos și de una și de alta. Mai prejos de comunist, pentru că filozof fiind și a vând la îndemână o formula magică, a crezut că nu mai este nevoie să intre în detaliu pu economice, mai prejos de socialist, pentru că de nici destul curaj și nu este destul de lămurat pentru a se ridica, speculativ cel puțin, deasupra orizontului burghez. El vrea să fie sinteza, dar este o eroare compasă. Vrea să planeze, ca om de știință, deasupra burghezilor și a proletariilor, dar nu este decât micul burghez, care oscilează neîncrețit între capital și muncă, între economie politică și comunism” (pag. 111).

Cu traducerea în limba română a „Mizeriei Filozofiei” editura Partidului Muncitoresc Român împlinește un gol de mult simțit și împlinitor însemnat datoric națională; în edițiunea textelor clasice ale marșurii înscamnă o uriasă contribuție adușă științei și culturii românești.

Expoziția de gazete de perete a învățământului din județul nostru

Inițiativa expoziției de gazete de perete a învățământului din județul nostru nu poate decât să ne bucure. În adevăr pe care ce așteptăm conștient al Republicii noastre populare ar putea să-l lase indifeent ceace gândeste, ceace frează în tăcere-ul nostru — viitorul țării — și pe cei care au misiunea de a-l modela, de a forma din ei oameni pe care să se poată bîzui patria noastră; corpul nostru didactic.

Deasemenea ne interesează în ce măsură au reușit să se însușească folosirea acestui excelent mijloc de îndrumare, mobilizare și educare, care este gazeta de perete.

Această publicație, cea mai apropiată de viața fiecărui individ, a micilor comunități sociale, ancrată în viața fiecărui, is orât chiar din viața lor, este menită să reorganiză și să îndrumeze preocupările întreprinderilor și instituțiilor.

Vizitând expoziția din Școala primară pentru băieți din Str. Eminescu, primul lucru care îți atrage atenția, este gama largă prin care este reprezentată dezvoltarea formelor exterioare a acestor gazete.

Întâlniți trăsături slănge de copii, cu îmbrăcăminte bogată de

idei care constituie prețioase promisiuni pentru noi, sau dezorajă inspirate din motivele tradiționale românești, arătând că instituția „gazetei de perete” se leagă de sufletul popular. Unele ating și ca idee și ca formă de exprimare etereose grade de perfecțiune artistică, cum este cazul cu „Facția” organul grupului sindical al profesoarelor liceului de fete Deva.

Dacă această reprezentare clasică a muncii de luminare ar fi reușit să iasă din cadrul convențional și ar fi exprimat muna de luminare pusă în serviciul poporului, debarasându-se de echivoce, ar fi opera cea mai reușită din expoziție.

În majoritatea covârșitoare a ornamentațiilor gazetelor de perete, întâlnim o îmbucurătoare lăune de atitudine împotriiva echivocului, ele abundă de portretele conducătorilor iubii ai clasei muncitoare, ca tov. Gh. Gheorghiu-Dej, Vasilich și Voicet, de steme și inițialele organizațiilor democratice ca U.A.E.R., U.T.M., C.G.M., exprimând ca teorie ideea că elevul și profesorul Românici noi, nu vrea să-și închipue altcum viața de altă conducere avangărdii clasei muncitoare: Partidul Muncitoresc Român,

forța conducătoare a democrației, noastre populare.

De multe ori însă unele idei ferice suferă din cauza slăbimii modului de exprimare. De exemplu este just, corespunzător adevărului istoric că tov. Gheorghiu-Dej este una din cele mai importante personalități ale istoriei luptelor poporului nostru pentru progresul țării, însă figura lipsită de viață și dinamism, nereprezentativă a secretarului general al P. M. R., cum este redată pe o gazetă de perete, prezintă într-o lumină falsă puterica lui personalitate.

Este firesc că forma exterioară frumoasă trebuie să fie considerată ca un mijloc de atracție pentru a face cunoștința cu esența gazetei de perete: cu articolele ei.

Incontestabil că și în această privință expoziția aduce o serie de elemente pozitive. Așa de exemplu în gazeta de perete a școlii primare din București, întâlnim anumite aspecte ale vieții de instituție. Se ridică din anonim anumite persoane misterioase, sau se revăd anumite greșeli de îndreptat. Acolo jui Goclarov Vladimir în 18.VI privește 1 Mai 1948 sub aspectul problemelor școlii lor. Teodorescu

bin, scrie despre o acțiune de muncă voluntară a elevilor. În articol reiese cât de adânc a pătruns în poporul nostru noua atitudine față de muncă, iar Stoica Teodor din 18.VI. Va cu un curaj mișcător suguna unei critici juste lipsa de răspundere a învățătorului lui.

Într-o altă gazetă eleva David Doina vorbește despre avantajele a sigurate elevilor de noua Constituție. Din gazele de perete a școlii primare din Ribigațiam ca există acolo un Erv „Comitet al elevilor” care întreprinde acțiuni serioase, conducând efectiv elevii în lupta aprău a țării, organizând acțiuni colective pentru fondul e e total, muncă voluntară și repararea școlii lor.

Au parea să miram în a serie de asemenea articole, dar nu putem să tremăm cu vederea că ele pot să tînă și articole despre probleme care sunt făcute de aduși în școlile de elevi, sau poezi plagiare, ucruri care trebuie să se combatute de către cei care sunt menii să facă educația copiilor.

Dacă activitatea vie școlii a copiilor în cadrul gazetei de perete este promiștoare, trebuie să se iarm

Căminul de zi depe lângă uzinele I.M.S. Hunedoara A creat condiții optime de viață, copiilor de muncitori

(Urmare din pag. 1-4)

O lume nouă, o lume a copiilor fericiți

Intrând în curtea spațioasă al acestui cămin de zi tot ceea ce te înconjoară, are un aer deosebit. Te găsești într-o lume nouă în lumea copiilor fericiți.

Curățenia și ordinea exemplară, pomii îngrijiți care contribuie la curățirea aerului, clădirea splendidă în care locuiesc copiii, locurile rezervate pentru joc, toate acestea în armonie cu cei 37 copii de toate vârstele, împreună cu femeile educatoare, formează o ambianță de lucruri atât de deosebită încât te găsești în imposibilitate de a nu împărtăși fericirea ce dăinuiește în această clădire.

Micuțul Balaj I. muncitorește voluntar

Copiii dela 1 — 13 ani sunt cu toții în curte sub zărnătoarele raze ale soarelui de primăvară, se bucură de aerul proaspăt al dimineții în delectându-se cu diferite jocuri sub permanenta supraveghere a educatoarelor. Cântă, dansează, ascultă povești, iar cei mai mărișori lucrează.

„Muncă voluntară” — îmi spune fericit micuțul Balaj Iosif, fiu de muncitor din Hunedoara. În timp ce strângea niște hârtii din curte. Ia că spiritul și dragostea față de muncă, față de muncă voluntară a pătruns și printre rândurile micilor copii din căminele de zi.

Totul este expresia igienei și bunei îngrijiri

Bine îmbrăcați, cu rochițe și costumase confecționate de femeile din U. F. D. R. din materialul lor și din partea uzinei, bine hrăniți cu mâncare consistentă pregătită în bucătăria căminului, bine îngrijiți și educați, ei vor deveni cetățeni devotați de mâine ai Republicii noastre Populare.

Dormitorul sugacilor, al fetițelor și al băieților sunt expresia igienei și bunei îngrijiri. Peste noapte, femeile de serviciu veghează ca ei să doarmă liniștiți și fără turburări.

Pentru totdeauna îndurerată mamă Sevaștia, tată Victor, rudeni, prieteni și prietene anunță încetarea din viață a iubitelui și neuitatului

Romel Bivolaru

Serg. Maj. Leg. Jandarmi, Deva, în vârstă de 22 ani.

Inhumarea a avut loc în ziua de 27 Aprilie 1948 în comuna natală, Licurci, jud. Gorj.

Dormi în pace suflet bun.

Baia este și ea nelipsită. Sala de mese prevăzută cu mese și scaune speciale pentru copii este la fel, model de perfecțiune. Copiii de la 2½ ani sunt obișnuiți să mănânce singuri sub supraveghere, iar copiii sugacii se prepară lapte special prescris de medic.

Fericirea și sănătatea se oglindesc pe fețele copiilor

Datorită muncii neobosite ale prietenelor Șerbănescu Jenica, supraveghetora căminului, Naghi Ana, economă, Coloji Emilia educatoare și a celorlalte femei ce muncesc în incinta căminului de zi, precum și mare lui ajutor din partea uzinei I. M. S., copiii muncitorilor care sub guvernările „istoricilor” ar fi fost predestinați, nenorociți, hoimari pe străzi, fără hrană supuși bolilor și pieirii, astăzi sunt ocrotiți în căminul de zi din localitate în condițiile cele mai favorabile.

Conducerea guvernului nostru democrat asigură copiilor noștri un trai fericit

Datorită aportului adus de U. F. D. R. și mai presus

de toate sprijinului dat de conducerea Republicii Populare Române pentru îmbunătățirea nivelului de trai al micilor copii, astăzi ei se bucură de tot ceea ce este necesar sănătății, dezvoltării și bunei lor educații.

Copii muncitorilor crescuți în cadrul unei vieți fericite, îmbelșugate și progresiste prin căminele de zi, iar ei la rândul lor vor deveni muncitori de mâine, harnici și destoinici pentru întărirea și consolidarea Patriei lor.

...Gârjob Erdős

In ziua de 7 Mai

se va deschide la București cea de a treia sesiune a Comitetului Executiv a Uniunii Internaționale a Studenților

BUCUREȘTI, 5 (Ager-pres). În ziua de 7 Mai se va deschide la București cea de a 3-a sesiune a Comitetului Executiv a Uniunii Internaționale a Studenților.

La sesiune vor participa un important număr de studenți din toată lumea.

Până în prezent s'a anun-

țat sosirea delegațiilor din Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice, Anglia, Franța, U. S. A., Cehoslovacia, Danemarca, Mexic, Spania, Republicană, Cuba, Australia, Egipt, India, Polonia, Lituania, Indonezia, China, Bulgaria și Ungaria.

Ziua de 1 Mai a fost sărbătorită cu viu entuziasm de întreaga populație hunedoreană

Urmare din pagina 1-a

partea județenei P. M. R. Deva a vorbit tov. Drăgoi Anton, care a făcut un scurt istoric al zilei de 1 Mai, accentuând apoi sarcinile pe care muncitorimea le are de îndeplinit pentru obținerea victoriei în bătălia care se dă între lagărul democrației și păcii și lagărul imperialismului exploatator și înrobitor de popoare.

Meetingul a luat sfârșit printr-o măreață manifestație a tuturor participanților.

La Brad

Cei peste 1.000 de participanți, care au manifestat vișeros în timpul meetingului și-au exprimat voința de a lupta pentru promovarea intereselor muncitorimii în bătălia pentru consolidarea democrației.

A vorbit tov. Pădureanu Silviu secretarul org. locale P. M. R. Brad care a subliniat marea importanță a zilei.

La Baia-de-Criș

Sărbătorirea zilei de 1 Mai la Baia de Criș, s'a desfășurat într-un cadru de fast sărbătoresc, la care a participat un număr impresionant de cetățeni.

Meetingul a fost deschis de tov. Doda Mihai secretarul plasei P. M. R., Baia de Criș, care a citat comunele care s'au evidențiat în campania însămânțării, iar tov. Sultea delegatul sindicatului mixt, a înmănat diplomele producției muncitorilor dela exploatarea forestieră „Socogen”, care s'au plasat în fruntea întrecerilor în producție, organizate în cinstea zilei de 1 Mai.

A urmat defilarea participanților, iar după masă s'a disputat un match amical de foot-ball, între echipele „Socogen” și Funcționarii Publici.

La Dobra

Meetingul a fost deschis de tov. Ladislau Ioviță, după care a luat cuvântul tov. Topor I. din partea județenei P. M. R. Deva, care a arătat în cuvinte entuziaste caracterul istoric al lui 1 Mai zi de sărbătoare și de luptă a clasei muncitoare.

În încheiere tov. Ioviță a prezentat comunele, satele și plugarii care s'au evidențiat în campania însămânțării de primăvară.

A urmat defilarea participanților constituiți în lungicoloane, care au manifestat pentru solidaritatea internațională a celor ce muncesc.

Expoziția de gazete de perete a învățământului din județul nostru

Urmare din pag. 2-a

lipsuri serioase în acest domeniu, în corpul didactic.

În gazetele de perete a grupurilor sindicale, majoritatea articolelor au un caracter general, lipsit de legătura cu problemele practice, a sindicatelor respective. Articolele standard care ar putea să figureze în orice parte a țării, cum deseori întâlnesti în gazete de perete, cu titluri banale ca „rостul tinerilor în democrația populară” sau „rостul femeilor în democrația populară”, etc. cu platitudinile care conțin gazeta de perete cu o relieva religioasă osificată, lipsită de conținut, sau crezând că așa cum popa trebuie să aibe sutana în democrație trebuie să aibe gazeta de perete la care cetățeanul să scrie, fără bineînțeles datorită să și citească, căci „de, așa e religia progresistă”.

În articolele acestor gazete lipsește reeglindirea frământărilor de

și găsi noi metode didactice adecvate noulor condiții, munca pentru însușirea ideologiei marxiste-leniniste, care trebuie să stea la baza pedagogiei Republicii Populare Române și care vrea să se realizeze în realitate este una din preocupările importante ale corpului nostru didactic. Lipsese realizările guvernului în domeniul școlar ca gimnaziul unic, licee serale pentru muncitori, tratarea importantei reforme a învățământului, în schimb sunt unele confuzii politice care ar trebui să dispense, ca de exemplu afirmația d-lui inv. Stamatol Gh. cum că brigadierii s'ar duce la munca voluntară sub lozincă lui Iorga. Nu, domnule Stamatol, brigadierii se duc la muncă voluntară mobilizați fiind de patriotismul P.M.R. și a secretarului său general Gh. Gheorghiu-Dej.

Deși elevii școlilor secundare au pornit hotărât la luptă alături de popor, nu-i vedem reprezentați în expoziție, ceace considerăm, deasemenea, o lipsă serioasă.

Cu toate lipsurile, expoziția are marele merit de a da prilej de schimb de experiență tocmai pentru a lichida slăbiciunile arătate mai sus.

Este un pas spre transformarea gazetelor de perete în ceace trebuie să fie, organe vii, combative, de îndrumare și educare a opiniei publice, a instituțiilor respective, care să se ocupe în primul rând de problemele instituțiilor respective, de a nu avea pretenția de a substitui marile publicații internaționale, naționale, sau chiar locale și în care toată lumea scrie și pe care toată lumea le citește.

Recomandăm concetățenilor să viziteze și să studieze această expoziție.

E. Genad

Pe lângă Institutul Geologic s'a înființat o comisie de licitație și recepție

BUCUREȘTI, 5 (Ager-pres). Printr-o decizie a Ministerului Minelor și a Petroliului s'au alcătuit pentru nevoile Institutului Geologic al României, comisiunea de licitație și recepție fixându-se și modul de funcționare al acestui comisii.

Sportivii Români sindicaliști părăsesc capitala plecând la Paris

BUCUREȘTI, 5 (Ager-pres). Azi după amiază va părăsi capitala lotul de sportivi Români Sindicaliști care va participa la serbarea F. F. G. T. la Paris.

Se vor deplasa echipele de box, atletism, foot-ball și rugby.

Invățământul tehnic în U. R. S. S.

În anul 1950 — ultimul an al actualului plan cincinal — școlile de ucenici și de meserii pe lângă fabrici și uzine vor avea un număr de 1.200.000 absolvenți.

Până la terminarea planului cincinal numărul acestor școli va trece dela 2.500 (că

te existau în 1946) la 6500.

În cursul executării planului cincinal facultățile tehnice vor forma 602.000 specialiști în diferite ramuri.

Școlile tehnice și alte școli speciale vor libera un număr de 1.300.000 diplome.

EVENIMENTELE ZILEI

Sărbătorirea zilei de 1 Mai la Moscova

MOSCOVA — Tradiționala paradă de 1 Mai a garnizoanei din Moscova s'a desfășurat în Piața Roșie.

Zeci de mii de oaspeți au privit parada din tribunele de granit construite în acest scop dealungul zidului Kremlinului, de ambele părți ale Mausoleului lui Lenin.

I. V. Stalin, însoțit de fruntașii partidului și guvernului, a urcat treptele Mausoleului cu câteva clipe înainte de începerea paradei, salutând cu mâna ridicată în sus trupele aliniate pentru paradă.

El a fost primit cu aplauze furibunde, care au răsunat în Piața Roșie timp de mai multe minute.

Fix la ora 10 Mareșalul Nikolai Bulganin, ministrul forțelor armate ale U.R.S.S., și-a făcut apariția ca-

lare, prin porțile Kremlinului.

După ce a primit raportul comandantului paradei, Mareșalul Kiril Meretșov, ambii au trecut în revistă trupele, felicitându-le cu prilejul zilei de 1 Mai.

Apoi Bulganin a urcat treptele Mausoleului și a ținut o cuvântare ostașilor sovietici și tuturor oamenilor muncii din Uniunea Sovietică.

Ultimele cuvinte ale discursului lui Bulganin s'au pierdut în puternice strigăte de „ură” și în bubuțul tunurilor, care au tras 24 de salve, în vreme ce accente majestuoase ale imnului Uniunii Sovietice erau intonate de o fanfară militară alestită din 1200 persane.

Tobe și fanfarele au anunțat începerea de largă solennă a criticii armatei.

Parada, care a durat 75 minute, a dovedit în mod convingător potențialul de luptă al echipamentului militar sovietic și marea îndemnare a forțelor armate ale Uniunii Sovietice. Această paradă a arătat în mod concret că armata sovietică este a paratoarea sigură a patriei sovietice și că ea stă de strajă cu mare atenție pentru a păzi munită pașnică a poporului sovietic împotriva tuturor agresorilor.

Parada s'a încheiat cu defilarea fanfarei militare prin fața tribunei, după care Piața a fost inundată de coloane de manifestanți, cu efective de mii de oameni, precedate de mari fanfare mixte ale întreprinderilor din Moscova, având o mie de muzicanți

Cu toată teroarea deslănțuită împotriva forțelor democratice din Italia

Partidul Comunist Italian înregistrează o mare creștere numerică

ROMA. — Conducerea Partidului Comunist Italian primește mereu rapoarte asupra creșterii numerice a organizațiilor sale din provincie după alegerile parlamentare.

În ultimele zile, peste 500 muncitori din Florența au cerut să fie înscrși în Partidul Comunist. În toată provincia Toscana, organizațiile Partidului Comunist primesc adeziuni masive din partea cetățenilor democrați.

Un număr din ce în ce mai mare din membrii partidului democrat-creștin, adică la Partidul Comunist. În Sardinia, la centrul minier Carbonia, peste 150 muncitori au aderat zilele acestea la Partidul Comunist. Organizația Partidului Comunist de la Neapoli a anunțat că numai în ultimele trei zile, 355 muncitori și cetățeni au cerut să fie înscrși ca membri ai Partidului Comunist Italian.

Cuvântarea Mareșalului Bulganin la serbarea zilei de 1 Mai dela Moscova

MOSCOVA. — În ziua de 1 Mai 1948, mareșalul URSS Bulganin a ținut în Piața Roșie din Moscova o cuvântare spumând între altele:

Poporul nostru sărbătorește Ziua Internațională a Muncii prin noui victorii pe frontul construcției socialiste. Prin eforturi eroice, poporul sovietic și-a terminat reconstrucția de după război a economiei naționale și a realizat cu succes programul primilor doi ani al planului cincinal de după război. Agricultură noastră s'a ridicat la un nivel înalt. Standartul de viață al clasei muncitoare a fost mult ridicat. Știința și cultura se dezvoltă tot mai mult în țara noastră.

În prezent, întreg poporul sovietic, condus de partidul nostru comunist și de guvernul sovietic, luptă cu mare entuziasm pentru terminarea înainte de limita fixată a programului celui de al treilea an al planului cincinal de după război.

Reușind cu succes realizarea marelui scop al comunismului în țara noastră, poporul sovietic dorește acum, ca totdeauna, pace trinită și stabilă. Uniunea Sovietică a urmărit și urmărește neîncetat relații pașnice și de egalitate cu toate țările mari și mici. Acest lucru este dovedit în mod convingător de tratatele de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiate de guvernul nostru cu Cehoslovacia, Jugoslavia, Polonia, România, Ungaria, Bulgaria, și Finlanda. Politica de pace a guvernului sovietic este dovedită și de noile reduceri ale efectivelor forțelor noastre armate realizate anul acesta.

La politica iubitoare de pace a guvernului sovietic se opun imperialismul internațional, care duc o propagandă deșănțată de război, formează blocuri militare, măresc armamentele și violează obligațiile luate prin tratate

de pace și acorduri.

Uniunea Sovietică nu este singură în lupta sa pentru pace. Experiența ne confirmă cât de multă dreptate a avut conducătorul și învățătorul nostru, tovarășul Stalin, când a spus că popoarele din toate țările nu doresc războiul, că lagărul

patriotismului sovietic în rândurile poporului nostru și să se lupte cu persistență împotriva ramașitelor capitalismului în conștiința poporului.

Soldații sovietici, chemați să vegheze asupra intereselor de Stat ale țării noastre, trebuie să și perfecționeze fără răgaz pregătirea militară sovietică și a tehnologiei moderne.

Tovarăși,

Calea noastră este justă și limpede. Ea este luminată de marile idei ale leninismului. Partidul bolșevic și Marele Stalin ne conduc în mod sigur dealungul ei. Poporul sovietic și forțele lui armate vor realiza cu mult succes toate sarcinile ce le revin.



Mareșalul Bulganin

partizanilor păcii se mărește și se întărește.

În același timp, partizanii păcii trebuie să și amintească faptul că țările iubitoare de pace vor fi în măsură să se bucure de binefacerile păcii numai dacă vor rămâne unite în viitor și își vor mări și mai mult forțele în lupta activă pentru pace.

Tovarăși,

Realizările țării noastre sunt mari, dar mari sunt și sarcinile ce stau în fața poporului sovietic și forțelor lui armate. Anul acesta, poporul sovietic trebuie să dobândească succese decisive în asigurarea îndeplinirii planului cincinal în timp de patru ani. Este necesar să se mărească și mai mult ritmul producției și productivitatea muncii, să se urmărească îmbunătățirea recoltei, să se progreseze în știință, tehnologie și cultură, să se ridice standardul de viață și de cultură a poporului muncitor, să se desvolte și să se întărească sentimentul

Sărbătoarea celei mai democratice presei din lume

(Urmare din pag. 1-a)

cazul să mai stăruim, ele fiind îndeajuns de cunoscute, ne vom mulțumi numai să reamintim numele unor virtuosi a scrisului, ca de pildă Zaslavski, Ehrenburg, Si monov și alții, care au contribuit cu vigurosul lor talent la victoria popoarelor sovietice, aparținând deopotrivă celei mai libere și democratice presei din lume.

Cu peste treizeci de ani în urmă, în primul său număr „Pravda” și-a propus „să semene adevărul în sânul muncitorilor despre prietenii și dușmanii clasei muncitoare”, angajament care în lunga activitate publicistică a puternicului organ al celei mai avansate clase muncitoare, i-a acordat acel prestigiu neatins încă de un alt ziar în oricare altă parte a lumii.

Și este firesc dacă ținem seama — după expresia u-

New-York. — Poliția din localitatea Birmingham, (statul Alabama), a arestat pe senatorul Taylor, candidat prezentat la vice-Președinția St. Unite de către cel de al treilea partid.

Senatorul Taylor urma să vorbească în ședința „Congresului Tineretului Negru din sud”, o organizație ce urmărește să elimine discriminările de rasă și să asigure negrilor drepturi egale.

Poliția a interzis șinerea întrunirii dacă albi nu sunt separați de negri. Delegații au fost siliți să ridice o barieră în mijlocul bisericii pentru a despărți pe albi de ne-

gri. În felul acesta și-au putut continua întrunirea, dar în momentul când a sosit senatorul Taylor, care a încercat să intre în biserică prin intrarea rezervată negrilor poliția l-a arestat pentru turburarea ordinii.

Congresul a fost amânat și nu se știe dacă el va mai putea fi ținut la Birmingham.

Senatorul Taylor a fost pus în libertate mai târziu.

Citiți
(în fiecare zi
„Zori Noi”)

sticile lor atacuri împotriva lacheilor imperialismului războinic, sau a falșilor democrați ascunși până și sub stăpânii papistașilor.

Pe drept cuvânt fericita expresie a lui Zaslavski că zărilor sovietici consideră că libertatea supremă a gazetarului, este libertatea de a servi patria și omenirea, caracterizează în modul cel mai strălucit poziția presei sovietice în problemele interne și externe.

În condițiile de astăzi ale ascuțirii luptei între forțele invincibile ale democrației și păcii deoparte, și cele ale taberei antidemocratice și imperialiste, de cealaltă parte sărbătorirea presei sovietice îmbracă un caracter festiv de cinstire a libertății presei demn reprezentată de stegul gloriei Partidului Comunist (b) al U. R. S. S., conducător strălucit al luptei neobosite pentru cauza democrației și a păcii.

Mihail Mihuțescu